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2018-2019学年下学期高三年级3月月考
历   史  
注意事项：

1.答题前，先将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2.选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
3.非选择题的作答：用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
4.考试结束后，请将本试题卷和答题卡一并上交。
第Ⅰ卷

本卷共12个小题，每小题4分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．（2019广东省实验中学）考古资料表明，西周甚至春秋早期，各诸侯国甚至是一些相距遥远的诸侯国与周王朝之间的青铜等器物，在形制、纹饰和工艺上都表现出很强的一致性。对此现象解释合理的是

A．青铜器物实现了标准化生产

B．是血缘同宗在文化上的体现

C．诸侯国的青铜器皆周王所赐

D．分封制促进了文化的同质化
2．（2019四川省仁寿县）罗马法被近代社会广泛借鉴采用，其中的私法精神和内容尤其被重视，它包括所有权、债权、婚姻家庭与继承等方面的规范。由此看出，罗马法与近代社会相契合的是

A．古罗马的民主与法治精神

B．自然法中的人人平等原则

C．对私人权利的规范与保护

D．近代资产阶级法学的渊源

3．（2019河南省南阳一中）1913年10月的《大总统选举法》尽管是在袁世凯授意下由国会制定的，但国会制定时执意对元首宣誓做出明文规定，要求总统就职时必须举行宣誓典礼，“余誓以至诚遵守宪法、执行大总统之职务，谨誓”。而“宪法未公布施行以前，前项誓词须声明遵守约法”。这一规定目的在于

A．为复辟帝制制造舆论

B．保障宪法的权威与威严

C．维护北洋政府的统治

D．增进总统选举的合法性

4．（2019江苏省如皋市）1948~1949年夏，英、法、美等国通过各自渠道同中国共产党接触，试探与将要成立的新政府建立某种形式的外交关系的可能性。中共中央考虑：不接受足以束缚手脚的条件；可以采用积极办法争取这些国家承认；也可以等一等，不急于争取这些国家的承认。这反映出

A．中国共产党奉行独立自主的外交政策

B．西方国家放弃了对国民党政权的支持

C．中国突破了美国的外交孤立

D．新政府不急于获取国际支持

5．（2018湖北省八市）1945年，以凯恩斯为首的英国代表团向美国寻求贷款帮助时，美国国会提出苛刻条件。而到了1947年，美国国务卿马歇尔主动提出复兴欧洲计划。出现该变化的主要原因是

A．国家垄断的发展

B．国家实力的变化

C．国际形势的变化

D．国家政策的调整

6．（2017东北三省三校）下表反映的是1851年与1755年相比英国各类男性工人工资的增幅情况（1851年=（100），这表明英国
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A．经营方式改变

B．贫富差距缩小

C．产业结构变化

D．消费水平提高

7．（2019山西省部分学校）中国民族机器织业的主持人或创办人，都是缺乏手工棉织业主经历的业外者，有官僚、士绅、买办、商人等，却没有棉纺织业手工工场主身份。这种状况

A．直接导致民族工业长期萧条

B．取决于中央集权的政治制度

C．导致资本主义萌芽发展受阻

D．折射出中国民族工业特殊性

8．（2019广东省湛江市）1961年，中共中央颁布了“农业六十条（修正案）”，缩小社队规模，取消公共食堂制对于供给制问题，规定社员一切收入都“按劳动工分进行分配”。这一修正案

A．推动了经济体制改革

B．调整了农业的生产关系

C．结束了人民公社体制

D．完成了国民经济的恢复

9．（2018山东省宁阳第四中学）1900年之前，戏曲抄本是清代南北传统市集庙会上销售的一种主要商品，抄本经营盛极一时，但进入20世纪后，一大批京剧、戏曲、鼓词等民间需求旺盛的抄本日益减少。材料所述现象

A．冲击了儒家思想的统治地位

B．体现了文学改良运动的诉求

C．折射出民众崇尚西学的心理

D．推动了出版行业的技术革新

10．（2019湖北省宜昌市）1933年伦敦经济会议期间，美国国务卿赫尔和李维诺夫就涉及两国经济关系的问题交换了意见，之后，美国政府向美出口商提供400万美元的贷款，作为向苏联倾销棉花所需要的资金。这种做法

A．使美国摆脱了大萧条

B．使苏联完成了工业化

C．有利于改善美苏关系

D．为美苏结盟奠定基础

11．（2019广西梧州市）亚太经济合作组织成立后,美国竭力试图使之成为一个谈判场所,但遭到了大多数成员国的反对。1994年,亚太经合组织领导人就落实亚太地区的贸易和投资自由化作出了承诺。这体现出亚太国家对

A．经济主权独立的维护

B．经济自由理论的推崇

C．区域合作实效的追求

D．地区霸权主义的抵制

12．（2019湖南省长沙市长郡中学）王阳明主张“致知格物”，并将其解释为“致吾心之良知于事事物物”，“格者，正也，正其不正以归正之谓也”。这表明他旨在

A．颠覆传统儒学的价值追求

B．维护程朱理学的正统地位

C．强化名教伦理的社会功能

D．倡导发奋读书以明理匡世

第II卷

本卷包括必考题和选考题两部分，共计52分。第13题、第14题为必考题，每个试题考生都必须做答。第15题~第17题为选考题，考生根据要求做答。
13．（2018衡水金卷）阅读材料，完成下列要求。（25分）
材料一  宋代以后的中国社会，开始走上中国的现代型。第一是中央集权之更加强，第二是社会阶级之更消融。魏、晋以下的门第势力，因公开考试制度之长期继续，已彻底消灭，商业资本难于得势，社会上更无特殊势力之存在。我们若把分裂性及阶级性，认为封建社会之两种主要特征，则宋代社会可说是距离封建形态更远了。然而正为此故，遂使宋代社会，在中国史上，显为最贫弱，最无力，一个中央政府高高地摆在偌大一个广阔而平铺的社会上面，全国各地区，谁也没有力量来推动一切公共应兴应革的事业，像水利兴修，道路交通……一到金胡南下，中央政府崩溃，社会上更无力量抵抗或自卫……

——钱穆《国史新论》

材料二  市民性社会或者也称市民社会，首先是基于新市民阶层的基础之上……为此它需要特定的机制：市场、批判性的舆论、拥有宪法和议会的法治国家。在这个社会政治性的目标中包含了一个新的生存蓝图，它立足于工作、成就和教育（而非出身），立足于理智和对理智的公开运用（而非传统），立足于个人竞争以及伙伴式的共同体之上，它批判旧政体的核心元素；反对专制、反对世袭特权、反对等级的不平等、也反对教会—宗教原教旨观念。该计划虽然植根于新形成的市民阶层，但它却趋向于一个针对所有人的计划，它是一个全方位的模式，它基于全体市民——公民意义上的全体市民——的自由、平等和参与……

——节选自尤尔根·柯卡在北京大学德国研究中心的演讲稿

（编者注：本文是尤尔根·柯卡对18世纪至19世纪早期德国市民阶层和市民性的探讨。）

（1）根据材料一，概述宋代“平铺社会”的表现，结合材料及所学分析其形成的原因。（12分）
（2）根据材料二，概括19世纪德国市民社会的特点；并对材料一、二的两种“社会”做简要分析。（13分）
14．（2018深圳市龙岗区）阅读材料，完成下列要求。（12分）
	信息序号
	代表人物
	材料或观点

	1
	马克思
	马克思认为，达尔文的著作为历史唯物主义“提供了自然史的基础”，“可以用来当作历史上阶级斗争的自然科学依据。”

	2
	严复
	19世纪末在翻译《天演论》时，以“物竞天择”、“适者生存”的生物进化理论阐发其救亡图存的观点，提倡鼓民力、开民智、兴民德、自强自立、号召救亡图存。

	3
	高尔顿
	在《世袭天才》中指出，必须让有利于人类文明进步的选择继续发挥作用, 以防止人种退化. 但是, 如何才能防止人种退化的争论却衍生出两种政治哲学: 一种是贵族主义…….另一种是平均主义。

	4
	张功耀
	在《达尔文进化论革命的意义》中指出，进化论应用于社会研究形成了“达尔文主义的社会学①”这种学说认为, 有竞争的社会才会有进步, 社会进步也是一个自然史过程； 社会政治制度也有一个适者生存的问题, 因此, 不存在任何意义上的终极社会模式。

	5
	程倩春
	在《论达尔文进化论的生态思想及其意义》中指出，“达尔文明确提出，把一切生物都归在所谓‘自然系统’之下的这一伟大事实，如果根据神创说，是完全不能解释的。……使他成为科学史上将自然主义原则贯彻到底的第一人。”

	6


	爱因斯坦
	在《科学与宗教》中指出，我以为科学不仅替宗教的冲动清洗了它的拟人论的渣滓，而且也帮助我们对生活的理解能达到宗教的精神境界。 


注释：①社会达尔文主义是将达尔文进化论中自然选择的思想应用于人类社会的一种社会理论。它认为穷人是生存竞争中的“不适者”，不应予以帮助；在生存竞争中，财富数量是成功与否的判定标准。在对待社会的问题上，社会达尔文主义成为帝国主义和种族主义政策的哲学基础，社会达尔文主义在20世纪衰落，因为生物学知识和文化现象知识的领域不断扩大，足以驳斥而不支持其基本信条。

结合两条以上信息，提炼出一个观点，并结合其他相关史实，加以论述。（要求写出观点，观点鲜明，史论一致，结构严谨）

15．（2019齐鲁名校教科研协作体湖北、山东部分重点中学联考）（历史选修1：历史上重大改革的回眸）（15分）
材料一  清廷遂于1905年派载泽、端方等五大臣出洋考察。次年，五大臣先后回国，上书指出立宪有三大利："一曰皇位永固，二曰外患渐轻，三曰内乱可弭"，建议进行"立宪"。

——选修2《近代社会的民主思想与实践》

材料二  ……政府还致力于对社会的整合，试图实现国家与社会领域间的平衡和共赢，从而具有了向现代公民国家发展的导向。为此，清政府制定多项法律（如《集会结社律》、《钦定报律》等）来规范和保障公民的基本权利，放松了对舆论界和公民集会结社的限制。但是，新闻报刊的创办和新式社团的组建带来的是社会运动的勃兴。对此政府当局缺乏应对的权威、经验和智慧，而社会舆论界同样缺乏理性的自我克制——报刊舆论日渐激进，新式社团则缺乏统一行动并与政府进行协商的能力，这导致政府和社会舆论界从互动走向对抗。清末的国会请愿运动体现了社会舆论界的民主诉求，然而国会请愿运动的日渐激进化以及政府当局的压制举措，使得两者之间的对抗走向难以调和的境地。

——郭绍敏：《重新审视清末宪改：国家建设视野和政治科学范式》

材料三  本明治维新之初，日本天皇即于l868年4月发布《维新政体书》，开宗明义宣布了天皇的五条誓文：第一，广兴会议，万事决于公论；第二，上下一心，盛行经论；第三，官武一体，以至庶民，各遂其志，勿使人心倦怠；第四，破除旧来之陋习，一本天地之公道；第五，求知识于世界，大振皇国之基础，为社会经济和政治法律制度的最初改革确立了基本原则。这五条誓文是明治政府对封建旧体制进行改革、使日本走上资本主义道路的政治纲领。随之而来的是一场以政治、法律、经济、军事等为基本内容的自上而下的全面改革。日本的改革一开始便把目标定在国家的现代化上。

——贾占军《浅析中日近代宪政之路的异同及原因》

（1）依据材料一并结合所学知识，分析清末宪政运动的历史背景。（6分）
（2）依据材料二、三并结合所学知识，对比日本宪政改革，分析清末宪政运动失败的原因。（9分）
16．（2019四川省绵阳市）（历史选修3：20世纪的战争与和平）（15分）
材料  1946年，当“冷战”这个概念流行起来的时候，东亚已经是烽火遍地了。如果以热战为标准，东亚则是独一无二的。不论是列强在二战后期基于外交协调的各种安排，还是战争结束时基于军事占领的现实造成的局面，都没有阻止一个个东亚国家由于内部矛盾采取行动和发生战争，其中包括内战（中国）反殖民主义战争与冲突（越南与法国、印度尼西亚与荷兰）直至大国之间的大规模地区战争（朝鲜战争）也有新兴国家之间规模不大的冲突。以往的论著都将这些事件同美苏爆发冷战紧密联系，以致忽视甚至无视东亚地区内的各种力量的极端重要性。这并不符合历史进程的真实情况，至少在东亚陆地部分的主要地区是这样，在那里美苏也可以说是被各种当地力量加以利用的外部因素。

——摘编自牛军《从开罗到万隆：战后东亚秩序的缘起（1943—1955》

（1）根据材料，概括战后初期东亚秩序发展的基本特点。（6分）
（2）根据材料并结合所学知识，简析战后初期东亚秩序特点形成的原因。（9分）
17．（2018四川省泸州市）【历史——选修4：中外历史人物评说】（15分）
材料  福泽谕吉是近代日本著名的思想家、教育家，出身于德川幕府时代一个下级武士家庭。他曾三次游历欧美，回国后，多次著书介绍西方资本主义国家的政治、经济及教育情况。1880年他的《劝学篇》出版，在书中他认为儒学的空疏是造成东方落后的根源，“要谋求东洋革新，必须首先输入西洋文化教育”。但同时他又提出“东洋道德，西洋艺术”的观点，以为日本在吸收西方观念的同时，还要维持日本的文化内核。他主张“教育救国”，以学问培养日本人的独立人格，振奋民族精神，从而保持日本民族的独立。福泽谕吉很注意吸收西方资产阶级民主启蒙思想，如人人生而平等、个人思想独立、契约思想等，用以教化百姓。

——福泽谕吉《福泽谕吉自传》

（1）依据材料，概括福泽谕吉为改造日本社会作出的贡献。（7分）
（2）依据材料并结合时代背景，分析福泽谕吉作出贡献的原因。（8分）
2018-2019学年下学期高三年级3月月考
历 史答 案
第Ⅰ卷

1．【解析】各诸侯国与周王之间的青铜等器物，在形制、纹饰和工艺上都表现出很强的一致性，这表明，诸侯国与周王在文化上的一致性，故D正确；在当时的社会生产力上，并未达到青铜器的标准化生产力水平，故A排除；材料中并未涉及血缘的内容，故B排除；材料中并未体现出青铜器是周王赐予，故排除C。

【答案】D

2．【解析】“其中的私法精神和内容尤其被重视，它包括所有权、债权、婚姻家庭与继承等方面的规范”表明罗马法契合近代社会对私人权利的规范与保护，主要是对个人权利的规范与尊重，故C正确；材料信息无法体现“民主与法治精神”，排除A；材料反映的是罗马法，不是自然法，排除B；材料信息无法体现“近代资产阶级法学的渊源”，排除D。

【答案】C

3．【解析】总统就职时必须举行宣誓典礼，宣誓遵守宪法，在宪法未公布施行以前，前项誓词须声明遵守约法，目的是维护宪法的尊严和权威，总统要把宪法作为自己最高的行为准则，自觉遵守宪法，故B正确；材料反映的是国会要求总统就职时必须举行宣誓典礼，目的是维护宪法的权威，并非为复辟帝制制造舆论、维护北洋政府的统治，AC错误；材料反映的是国会要求总统就职时必须举行宣誓典礼，宣誓典礼无法体现总统选举的合法性，排除D。

【答案】B

4．【解析】材料信息“不接受足以束缚手脚的条件；可以采取积极办法争取这些国家承认；也可以等一等，不急于争取这些国家的承认”表明中共奉行独立自主的外交政策，故A项正确；此时西方国家仍然对国民党政权予以支持，故B项错误；中国冲破美国的外交孤立是在新中国成立后，故C项错误；中共的这一政策是针对英法美等帝国主义国家的，故D项错误。

【答案】A

5．【解析】根据材料可知，1945年美国由1945年对英国请求贷款提出苛刻条件，到1947年主动提出复兴欧洲计划，结合所学，1947年美国实施马歇尔计划，目的在于通过帮助欧洲复兴达到控制西欧和遏制苏联的目的，反映了美国根据国际形势变化，不断调整对外政策，C正确；A与材料无关，排除；1945到1947年美国都是世界头号资本主义强国，排除B；国家政策的调整是根据国际形势的变化进行的，排除D。

【答案】C

6．【解析】根据材料信息，结合所学知识可知材料意在强调随着工业革命引起的产业结构变化，工人工资也会出现相应的变化，即选C是符合题意的，正确；材料不涉及经营方式，选项A不符合题意，排除；贫富差距是扩大而非缩小，选项B不符合题意，排除；材料不涉及消费水平的问题，选项D不符合题意，排除；故本题选C。
【答案】C

7．【解析】由材料“缺乏手工棉织业主经历的业外者，有官僚、士伸、买办、商人等，却没有棉纺织业手工工场主身份”说明中国民族机器织业具有脱离传统手工业的突发性，它折射出中国民族工业特殊性，故选D。导致民族工业长期萧条的直接原因是列强的经济侵略，排除A；材料中的状况取决于中国处于半殖民地半封建社会，排除B；民族资本主义的产生与发展，说明资本主义萌芽发生质变，排除C。
【答案】D

8．【解析】“缩小社队规模，取消公共食堂制对于供给制问题，规定社员一切收入都‘按劳动工分进行分配’”反映了中共中央对农村分配制度的调整，实质是农业生产关系的调整，故B正确；1978年开始经济体制改革，A时间不符合题意，排除；1983年取消人民公社，C项中“结束了”表述错误，排除；材料中修正案有利于调动农民生产积极性，有利于国民经济的恢复，1962-1965年国民经济逐步得到恢复，D错误。

【答案】B

9．【解析】戏曲抄本是民间传播儒家思想途径之一，20世纪后由于民主思想传播导致“一大批京剧、戏曲、鼓词等民间需求旺盛的抄本日益减少”，这说明儒家思想的统治地位受到严重冲击，故A项正确；文学改良运动是在新文化运动出现，故B项错误；民众思想变化不是推崇西学导致，故C项错误；抄本的减少显然与出版行业的技术革新没有直接关系，故D项错误。

【答案】A

10．【解析】美国政府向美出口商提供400万美元的贷款，作为向苏联倾销棉花所需要的资金，这一定程度上促进了苏联经济的发展，有利于改善美苏关系，故C正确；材料反映美国向美出口商提供贷款，无法体现美国摆脱了大萧条，排除A；1937年苏联在第二个五年计划完成了工业化，B时间不符合题意，排除；20世纪30年代美苏没有结盟，D错误。

【答案】C

11．【解析】由美国“竭力试图使之成为一个谈判场所”说明美国意图使亚太经合组织成为一个空谈性的经济组织，而多数成员国反对及“承诺”的达成则表现出他们对区域合作实效的追求和推动，故选C；AD不符合材料，排除；“就落实亚太地区的贸易和投资自由化作出了承诺”并不代表推崇经济自由理论，排除B。
【答案】C

12．【解析】“致吾心之良知于事事物物”“格者，正也，正其不正以归正之谓也”即要想明理致知，必先要革除物欲，修正其不正确的观念，表明王阳明强化名教伦理的社会功能，故C正确；王阳明主张“致知格物”属于认识论问题，无法体现“颠覆传统儒学的价值追求”，排除A；材料是王阳明对“致知格物”的解释，B无法体现，排除；材料是王阳明对“致知格物”的解释，无法体现王阳明“倡导发奋读书以明理匡世”，排除D。

【答案】C

第II卷

13．（25分）
【解析】

（1）第一小问，宋代“平铺社会”的特点，根据材料中宋代以后“开始走上中国的现代型”及“中央集权之更加强”“社会阶级之更消融”“门第势力已彻底消灭”，可以阐述“平铺社会”可知中央集权不断加强；社会阶级进一步消融；门第势力削弱至消灭；根据材料“分裂性及阶级性，认为封建社会之两种主要特征，则宋代社会可说是距离封建形态更远了。”可知分裂性及阶级性弱化。在分析原因时，要结合“平铺社会”的特点进行分析。宋代“平铺社会”实质上是中央集权弱化地方权力的社会，因此，根据材料“一个中央政府高高地摆在偌大一个广阔而平铺的社会上面”及所学知识，可以明确“平铺社会”形成原因与宋初以来实行加强中央集权、强干弱枝、重文轻武的政策有关。“平铺社会”看似“平等”是因为“社会阶级之更消融”，这与宋代科举考试的改革离不开。此外宋代商品经济发展推动市民阶层产生，而市民文化则进一步推动看似“平等”的“平铺社会”。宋代不抑制土地兼并的措施，导致自耕农土地减少，不得不租种地主土地，而租佃关系的发展，进一步松弛了人身依附关系，促使“平铺社会”形成。

（2）第一小问，根据“基于新市民阶层”，可以判断德国市民社会是建立在不同于旧阶级的社会基础上，因此其建立“需要特定的机制：市场、批判性的舆论、拥有宪法和议会的法治国家”，可以概括总结其特点为强调市场、舆论监督、法治宪政；根据材料“立足于工作、成就和教育（而非出身）”，得出通过教育实现社会流动；根据材料“反对专制、反对世袭特权、反对等级的不平等、也反对教会一宗教原教旨观念”和“全体市民一公民意义上的全体市民一一的自由、平等和参与”，总结出市民社会还具有自由、平等的特点。第二小问，分析两种“社会”时，主要从其出现的背景、性质和影响进行分析。结合材料和所学知识，“平铺社会”是建立在封建制度上，虽然“宋代社会可说是距离封建形态更远了”，但“一个中央政府高高地摆在偌大一个广阔而平铺的社会上面”，就此可以得出“平铺社会”下虽然有新因素发展，但是无法实现中国近代化道路，只是封建社会的内部调整。从时间19世纪判断，这时期的欧洲发展趋势是资本主义经济的快速发展阶段，这时期德国虽然处于分裂状态，但资本主义经济也得到了快速发展，资产阶级和容克地主实力不断增强，带来的是德国市民阶层的不断发展壮大，而且伴随着19世纪初拿破仑的对外扩张，启蒙思想传播到欧洲各地，因此在这样的市民社会下，有了对未来社会的构想，对后来的

容克地主阶级也产生了影响，因此说19世纪德国是市民社会推动了德国的社会转型。

【答案】

（1）“平铺社会”的表现：中央集权不断加强；社会阶级进一步消融；门第势力削弱至消灭；传统封建社会中的分裂性及阶级性弱化。

原因：北宋中央集权不断加强，形成强干弱枝的局面；宋代采取重文轻武、分化事权的政策；科举制使更多寒门学子入仕，彻底削弱门阀贵族势力；商品经济发展，使市民阶层队伍扩大；农村租佃关系发展，封建人身依附关系削弱。

（2）特点：提倡自由、平等；强调市场；舆论监督；法治宪政；通过教育实现社会流动。

分析：宋代的平铺社会，是在封建专制主义中央集权不断加强，商品经济有所发展的情况下出现，但并没能催生新的经济和新的阶级，依然属于封建社会内部的调整，因此没能使中国走上近代化的道路。而德国的市民社会是在资本主义经济快速发展，资产阶级力量壮大的基础上不断发展壮大，他们受到启蒙思想的影响，提出的未来资本主义社会的蓝图，对德国的社会转型起到了推动作用。

14．（12分）
【解析】

这一题属于开放性试题，考生首先要根据题目所给的表格中的信息来选择自己认为有关联的两条以上信息，然后归纳出一个观点，之后再结合所学人类社会发展的知识进行论述，论述过程要做到有史实列举，有推论出的结论，史论要一致。题干中的几个人物及其观点都是围绕达尔文或者其进化论来组织的，但是可以由此得出不同的角度，比如进化论于人类社会的关系可以得出进化论对人类社会的影响深刻，然后从正反两方面结合史实进行论述即可。也可以从进化论所强调的竞争角度来提取观点，也就是积极竞争有利于社会进步，但是恶性竞争不可取，然后结合人类社会中的各种竞争史实来进行论述即可。还可以从进化论与科学的关系角度来思考，得出进化论反映了科学的发展，也促进了科技和思想的进步，然后从科学与宗教等角度结合所学论述。

【答案】

观点1：进化论对人类社会的影响深刻。

（1）对弱者而言：有利于解放人们的思想；有利于鼓舞被压迫民族争取民族独立和民主权利的斗争，如中国的戊戌变法、辛亥革命和新文化运动；

（2）对强者而言：弱肉强食，疯狂扩张；种族优越论，屠杀他国人民；剥削有理，阶级矛盾尖锐。如甲午中日战争、德国法西斯对犹太人的种族灭绝、工人运动等。

生物进化论所倡导的“物竞天择、适者生存”是自然界演变的基本规律，在运用到社会领域时，要理性看待，不可照搬

观点2：在和谐中竞争，在竞争中发展，竞争促进社会发展，但反对恶性竞争

（史实：当代中国的和平崛起之路；西方大国的扩张政策等）

平均主义不利于社会进步。

（史实：战时共产主义政策、人民公社化运动和西方社会福利制度的不足等）

观点3：缩小贫富差距，反对恶性竞争。 

缩小贫富差距，有利于社会进步。

（史实：罗斯福新政、中国改革开放、西方福利制度等）

恶性竞争不利于社会进步。

（史实：西方大国的侵略政策和霸权主义等）

15．（15分）
【解析】

（1）依据材料一“清廷遂于1905年派载泽、端方等五大臣出洋考察”的信息并结合所学20世纪初社会背景从民族危机、革命运动以及“预备立宪”等角度思考回答。

（2）依据材料三“日本天皇即于l868年4月发布《维新政体书》”“一场以政治、法律、经济、军事等为基本内容的自上而下的全面改革。日本的改革一开始便把目标定在国家的现代化上”的信息从改革领导者、改革内容以及改革目的归纳日本成功原因，依据材料二“放松了对舆论界和公民集会结社的限制”“使得两者之间的对抗走向难以调和的境地”的信息并结合所学从清朝改革领导者、改革措施、地方民众支持度以及改革目的等思考回答。

【答案】

（1）①民族危机的加深②资产阶级革命运动的蓬勃发展③清政府推行“预备立宪”

（2）日本：①推翻幕府统治，建立以天皇为首新的政治权威②改革内容全面，涉及政治、法律、经济、军事等③改革目标是建立现代化国家。

中国：①清政府中央政治权威衰落②改革措施不配套③清政府缺乏应对社会运动的权威、经验和智慧④新式社团缺乏统一行动和与政府协商的能力，社会舆论过于激进⑤改革目的主要是挽救统治。
16．（15分）
【解析】

（1）特点：根据“如果以热战为标准，东亚则是独一无二的”得出以热战为主；根据“都没有阻止一个个东亚国家由于内部矛盾采取行动和发生战争，其中包括内战（中国）反殖民主义战争与冲突（越南与法国、印度尼西亚与荷兰）直至大国之间的大规模地区战争（朝鲜战争）也有新兴国家之间规模不大的冲突”得出局面复杂，冲突激烈，战争性质多样。

（2）原因：根据“反殖民主义战争与冲突（越南与法国、印度尼西亚与荷兰）”得出列强对东亚国家的侵略，民族矛盾尖锐；根据“东亚地区内的各种力量的极端重要性”得出东亚地区内部革命力量的增长；根据“美苏爆发冷战紧密联系”得出美苏在东亚的争夺（或冷战）；结合所学，东亚秩序形成的根本原因是意识形态与国家利益的冲突。

【答案】

（1）特点：以热战为主；局面复杂；冲突激烈；战争性质多样。

（2）原因：列强对东亚国家的侵略，民族矛盾尖锐（或民族意识觉醒）；东亚地区内部革命力量的增长；美苏在东亚的争夺（或冷战）；意识形态与国家利益的冲突。

17．（15分）
【解析】

（1）贡献：根据材料信息“多次著书介绍西方资本主义国家的政治、经济及教育情况”“以为日本在吸收西方观念的同时，还要维持日本的文化内核”“‘教育救国’，以学问培养日本人的独立人格，振奋民族精神，从而保持日本民族的独立”概括归纳。

（2）原因：可从资本主义发展成为时代潮流，日本社会转型需要思想引领和福泽谕吉个人因素等角度分析回答。

【答案】

（1）贡献：①著书立说，介绍西学；②重塑日本的文化观（重构了日本文化的内核）；③重视“教育救国”和思想教化，塑造国民性（增强民族民主意识）。

（2）原因：①世界潮流：工业革命后，资本主义发展成为时代潮流；②日本现实需求：明治维新，日本社会转型需要思想引领；③个人因素：福泽谕吉出身下级武士家庭较多了解日本社会；三次游历欧美，更能了解西学；个人的努力等。
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